

基督徒不可对天主和他人充耳不闻，福音要求敞开心扉

教宗谈到耶稣使一个聋哑人恢复语言和听力的奇迹时说，基督对那个人说的“开了吧”，也是对每一个信徒重复说的：“我们每个人都要扪心自问：我想成为祂的见证人，还是只满足于做祂的门徒？”

2023年12月13日

“传播福音的热忱关系到每一位基督徒”：这是教宗方济各本周三12月13日在保禄六世大厅举行的公开接见中的核心思想，也是对“使徒热忱”为主题的系列要理讲授的总结。当天的福音讲述了耶稣治愈聋哑人的事迹，耶稣对他他说出了“厄法达”(effatà)这个词。这事发生在一个主要由外邦人居住的地区。

“耶稣便领他离开群众，来到一边，把手指放进他的耳朵里，并用唾沫，抹他的舌头，然后望天叹息，向他说：‘厄法达’就是说：‘开了吧！’他的耳朵就立时开了，舌结也解了，说话也清楚了。”（谷七33-34）

福音需要我们每个人

教宗提醒我们，在《圣经》中，哑巴和聋子代表了“对天主召唤的闭塞”，虽然存在身体上的聋哑，但“在《圣经》中，那些对天主的话语充耳不闻的人是哑巴，因为他们不

讲天主的话语”。主耶稣用阿拉姆语邀请祂的门徒敞开自我，但祂也对各个时代的门徒重复这一邀请，也对我们每个人重复这一邀请，“我们在洗礼中已经接受了圣神的‘厄法达’”。

教宗继续说：“耶稣对每个信徒和祂的教会说‘开了吧’。开了吧，因为福音讯息需要你来见证和宣讲！这也促使我们思考基督徒的态度：基督徒必须向天主的圣言和为他人的服务敞开心扉。闭塞的基督徒结局总是不好，因为他们不是基督徒，而是意识形态主义者、封闭的意识形态主义者。基督徒必须保持开放：宣讲天主的圣言，接纳兄弟姐妹。因此，这个‘厄法达’，这个‘开了吧’，是对我们所有人的邀请。”

我们是否真的如此热爱天主，以至于渴望去宣讲祂？

教宗提醒我们，耶稣在福音的最后向我们表达了“祂的传教愿望：去吧，

去牧羊，去传福音”。因此，教宗在要理讲授结束时，邀请所有人感受到见证和宣讲福音的召唤，并扪心自问自己是否愿意这样做。“让我们也扪心自问，我们每个人都要扪心自问：我是否真的如此热爱天主，以至于渴望去宣讲祂？我想成为祂的见证人，还是只满足于做祂的门徒？我是否关心我遇到的人，是否在祈祷中将他们带到耶稣面前？我是否有意愿做些什么，让那改变了我的生活的福音喜悦，同样也改善他们的生活？”

(梵蒂冈新闻网)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Ji-Du-Tu-Bu-Ke-Dui-Tian-
Zhu-He-Ta-Ren-Chong-Er-Bu-Wen-Fu-](https://opusdei.org/zhs/article/Ji-Du-Tu-Bu-Ke-Dui-Tian-Zhu-He-Ta-Ren-Chong-Er-Bu-Wen-Fu-)

Yin-Yao-Qiu-Chang-Kai-Xin-Fei/ (2026
年2月22日)